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Czesc 1.
Zadania otwarte

Podstawy ekonomii
Zadania przygotowujqce do zadania analitycznego
na | etapie Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej

Zadanie 1.

Firma TechGiant wprowadza na rynek nowy model smartfona. Funkcja popytu na ten
model to Q = 1000 — 2P, gdzie Q to liczba sprzedanych sztuk miesi¢cznie, a P to cena
w zlotych. Koszty produkcji firmy opisuje funkcja TC = 100Q + 200000.

a) Oblicz ceng i ilos¢ w punkcie rownowagi rynkowe;.

b) Wyznacz elastyczno$é cenowa popytu w punkcie rownowagi.

c) Oblicz zysk firmy przy cenie rownowagi.

d) Jesli firma chce zmaksymalizowac przychdd, jaka powinna ustali¢ ceng?

e) O ile procent zmieni si¢ popyt, jesli cena wzrosnie o 10% wzgledem ceny rownowagi?
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Zadanie 2.

Firma farmaceutyczna posiada patent na lek przeciwbo6lowy. Funkcja popytu na ten lek

Q=

1000 — 0.5P, gdzie Q to liczba opakowan sprzedawanych miesiecznie, a P to cena

w zlotych. Koszt krancowy produkcji jest staly i wynosi 100 zl za opakowanie.

)
b)
c)
d)
€)

Wyznacz ceng i ilo$¢ maksymalizujaca zysk monopolisty.

Oblicz zysk monopolisty.

Jakie bytyby cena i ilo$§¢ w warunkach konkurencji doskonatej?

Oblicz strate dobrobytu spowodowang monopolem.

Jesli rzad nalozy podatek 20 zt od kazdego sprzedanego opakowania, jak zmieni si¢
cena i ilo§¢ rownowagi monopolisty?

OdPOWICAZ: ..t e e

Zadanie 3.

W gospodarce funkcja konsumpcji ma posta¢ C = 200 + 0.75(Y-T), gdzie Y to dochod,
a T to podatki. Inwestycje wynosza 300, wydatki rzadowe 200, a podatki 100.
Gospodarka jest zamkni¢ta (brak handlu zagranicznego).

a)
b)
c)
d)
€)

Oblicz mnoznik wydatkéw autonomicznych.

Wyznacz poziom dochodu w rownowadze.

Jesli rzad zwiekszy wydatki o 50, o ile wzro$nie doch6d w rownowadze?

Oblicz mnoznik podatkowy i1 wyjasnij, dlaczego r6zni si¢ od mnoznika wydatkow.
Jesli rzad chce zwigkszy¢ dochod o 400, nie zmieniajac przy tym deficytu
budzetowego, o ile powinien zmieni¢ wydatki i podatki?
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Klucz odpowiedzi

1. TechGiant

a) Rownowaga rynkowa:
Przychod catkowity (TR) =P * Q=P * (1000 - 2P)
TR = 1000P - 2P"2
Koszt catkowity (TC) = 100Q + 200000 = 100(1000 - 2P) + 200000
TC =100000 - 200P + 200000 = 300000 - 200PZysk = TR - TC = (1000P - 2P~2) -
(300000 - 200P)
Zysk = -2P"2 + 1200P - 300000Maksymalizacja zysku: d(Zysk)/dP = -4P + 1200 = 0
P =300 ztQ = 1000 - 2P = 1000 - 2(300) = 400 sztuk
b) Elastycznos¢ cenowa popytu:
E = (dQ/dP) * (P/Q) = -2 * (300/400) = -1,5
C) Zysk przy cenie rOwnowagi:
Zysk = TR - TC = (300 * 400) - (100 * 400 + 200000) = 120000 - 40000 - 200000 =
-120000 zt
d) Maksymalizacja przychodu:
TR=P*Q =P *(1000 - 2P) = 1000P - 2P"2
d(TR)/dP = 1000 - 4P =0
P =250zt
e) Zmiana popytu przy wzro$cie ceny o 10%:
Nowa cena =300 * 1,1 =330 zt
Nowy popyt = 1000 - 2(330) = 340 sztuk
Zmiana procentowa = (340 - 400) / 400 * 100% = -15%




2. Firma farmaceutyczna

a) Maksymalizacja zysku monopolisty:

MR =MC

P-2Q =100

1000 - 0.5P - 2Q =100

1000 - 0.5P =100

P =1800 zt

Q =1000 - 0.5(1800) = 100 opakowan
b) Zysk monopolisty:

Zysk = TR - TC = (1800 * 100) - (100 * 100) = 170000 zt
¢) Konkurencja doskonata:

P=MC =100 zt

Q = 1000 - 0.5(100) = 950 opakowan
d) Strata dobrobytu:

DWL = 0.5 * (1800 - 100) * (950 - 100) = 722500 zt
e) Podatek 20 zi:

Nowy MC = 120 zt

MR =MC

P-2Q=120

1000 - 0.5P - 2Q =120

1000 - 0.5P =120

P=1760 zt

Q =1000 - 0.5(1760) = 120 opakowan

3. Gospodarka zamknieta

a) Mnoznik wydatkow:
k=1/(1-MPC)=1/(1-0.75)=4

b) Dochéd w rownowadze:
Y=C+I1+G
Y =200 + 0.75(Y - 100) + 300 + 200
0.25Y =625
Y =2500 zt

c) Wzrost dochodu przy zwiekszeniu wydatkéw o 50:
AY =k * AG=4* 50 =200 zt

d) Mnoznik podatkowy:
k T=-MPC/(1-MPC)=-0.75/0.25=-3
Mnoznik podatkowy jest mniejszy, poniewaz zmiana podatkow wplywa na dochod
posrednio przez konsumpcjg.

e) Zmiana wydatkow i podatkow:
AY =k * AG+k T * AT =400
4AG - 3AT =400
AG = AT + 100
AG =400 zi, AT =300 zt



Czesé 2.
Zadania zamkniete

Podstawy ekonomii

Jaka jest wartos¢ krancowego produktu pracy (MPL), jesli funkcja produkeji wynosi
Q=5L7

a) 5.
b) 10.
c) 25.
d) 50.

Jesli cena jednostkowa produktu wynosi 10 zl, a firma sprzedaje 200 jednostek, jaki jest
calkowity przychod?

a) 2000 z1.
b) 20 zi.
c) 200 zt.
d) 20000 zt.

Ktore z ponizszych jest przykladem kosztu stalego?

a) Koszt surowcow.

b) Koszt wynajmu biura.

c) Koszt wynagrodzen pracownikoéw tymczasowych.
d) Koszt energii elektrycznej.

Jesli stopa inflacji wynosi 3%, a nominalna stopa procentowa wynosi 5%, jaka jest
realna stopa procentowa?

a) 2%.
b) 3%.
c) 5%.
d) 8%.



Ktory z ponizszych wskaznikow najlepiej mierzy poziom zycia w kraju?

a) PKB per capita.
b) Stopa bezrobocia.
c) Stopa inflacji.
d) Deficyt budzetowy.

Jaka jest wartos¢ mnoznika, jesli krancowa sklonnos¢ do konsumpcji (MPC) wynosi
0,8?

a) 1,25.
b) 2.
c) 4.
d) 5.

Ktore z ponizszych stwierdzen opisuje rynek monopolistyczny?

a) Wielu producentow, brak barier wejscia.

b) Jeden producent, wysokie bariery wejscia.

c) Wielu producentow, produkty homogeniczne.
d) Jeden producent, brak barier wejscia.

Jakie jest saldo handlowe kraju, jesli eksport wynosi 500 min zl, a import 300 min zI?

a) -200 mln zt.
b) 200 min zt.
c) 800 min zt.
d) 300 min zt.

Jesli funkcja kosztow calkowitych wynosi TC = 100 + 5Q, jaki jest koszt krancowy
(MC)?

a) 100.

b) 5.

c) 5Q.

d) 100 +5Q.
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Klucz odpowiedzi
Podstawy ekonomii
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Przedstawiamy wyjatkowy zbidor zadan z ekonomii, stworzony specjalnie
dla uczestnikow Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej. Ta publikacja stanowi
orawdziwg kopalnie wiedzy. Zostata opracowana przez doswiadczonych
specjalistow w dziedzinie ekonomii, co stanowi gwarancje wysok

Iej jakosci

Znajdziesz tu wszystko, co najwazniejsze, a wiec kluczowe zagadnienia

z ekonomil, ktore sa fundamentem olimpijskich zmagan. Skupilismy sie na

tematach, ktore z najwiekszym prawdopodobienstwem pojawia sie podczas

zawodow, wiec mozesz byC pewien, ze uczysz sie tego, co naprawde istotne
Ten zbior jest idealny dla ambitnych licealistow, ktérzy marza o sukcesie
w Olimpiadzie Wiedzy Ekonomicznej. Jednak nie tylko dla nich! Przyda sie

kazdemu, kto chce zgtebic tajniki ekonomii | finansow. Nauczyciele znajda tu

nspiracje do prowadzenia zajec, a studenci kierunkow ekonomicznych swietne

uzupetnienie materiatow z uczelni

“h zadan - od pytan otwartych po

W sSrodku znajdziesz mase roznorodny

zamkniete, na tych z prawdziwych arkuszy egzaminacyjnych
3 lone s3 na trzy kategorie, odpowiadajace tematyce
poszczegolnych etapow. podstawy ekonomii, analiza finansowa oraz
ekonomia menadzerska. \Wszytsko po to, bys mogt nie tylko przyswoic teor

ale tez nauczyc sie ja stosowac w praktyce. Kazdy rozdziat to

13C umiejetnoscl analizy | Krytycznego

ktore pomoga Ci rozwit

Z ZW Z woje szanse na sukces w Olimpiadzie Wiedzy Ekonomiczne],

chcesz zwiekszyc sw

to zolIor ten

e strzatem w dziesiatke!
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